

Iskaja trikrat na teden, in sicer v torek, četrtek in soboto ob 4. uri popoldne ter stane po pošti prejimana ali v Gorici na dom pošiljana:

vse leto . . . . . 15 K

„Soča“ . . . . . 10 „

„Slovenski Tehnik“ . . . . . 5 „

Posamične številke stanejo 10 vin.  
„SOČA“ ima naslednje izredne priloge: Ob no-  
veti letu „Kazipot po Goriskem in Gradiščanskem“ in  
Kazipot po ljubljani in krajskih mestih“, dalje dva-  
krat v letu „Vozni red železnic, parnikov in poštne  
sreze“ ter mesečno prilogo „Slovenski Tehnik“.

Naročnino sprejema upravnništvo v Gosposki ulici  
št. 7 I. nadstr. v Goriski Tiskarni „A. Gabršček“.

Na naročila brez doposlane naročnine se ne oziramo.  
Oglasi in poslanice se računajo po Petit-vrstah če  
pisano 1-krat 16 v, 2-krat 14 v, 3-krat 12 v vsaka  
vrsta. Večkrat po dogodbi. Večje črke po prostoru.

Reklame in spisi v uredniškem delu 30 v vrsta. Za  
obliko in vsebino oglasov odklanjamo vsako odgovornost.

# SOČA

„Vse za narod, svobodo in napredek!“ Dr. K. Lavrič.

## Uredništvo

so nahaja v Gosposki ulici št. 7 v Gorici v I. nadstr. Z urednikom je mogoče govoriti vsak dan od 8. do 12. dopoldne ter od 2. do 5. popoldne; ob nedeljah in praznikih od 9. do 12. dopoldne. Upravnništvo se nahaja v Gosposki ulici št. 7 v I. nadstr. na levo v tiskarni.

Naročnina in oglase je plačati loco Gorica.

Dopisi naj se pošiljajo le uredništvu.

Naročnina, reklamacije in druge reči, katere ne spadajo v delokrog upravnništva, naj se pošiljajo lo upravnništva.

„PRIMOREC“ izhaja neodvisno od „Soče“ vsak petek in stane vse leto 3 K 20 h ali gl. 1-60.

„Soča“ in „Primorec“ se prodajata v Gorici v različnih knjigarnah in teh-le tobakarnah: Schwarz v Šolski ul., Jellersitz v Nunski ul., Ter. Leban na tekališču Jos. Verdi, Peter Krubelj v Kapucinski ulici, I. Bajt v pokopališčni ulici, I. Matiusi v ulici Formica, I. Hovaški v Korenski ulici št. 22; v Trstu v tobakarni Lavrenčič na trgu della Caserma.

Odgovorni urednik in izdajatelj Ivan Kavčič v Gorici.

— Telefon št. 73. —

»Gor. Tiskarna« A. Gabršček (odgov. J. Fabčič) tiska in zal.

## Shod zaupnikov

„narodno-napredne stranke“.

(Dalje.)

### Organizacijski statut.

Poročevalec: dr. Igo Janč.

Današnji shod je določil stranki program, ki povsem odgovarja duhu časa in se ozira na potrebe in zahteve vseh stanov oz. slojev naroda.

Predloženi načrt organizacijskega statuta, o katerem nam je sedaj razpravljati in sklepati, pa določa pota in sredstva, kako te stranke izvrševala svoj program.

Najvišji organ stranke je zbor zaupnih mož, ki se ima shajati redno vsaka tri leta, sicer pa, kadar zahteva potreba. Zbor zaupnih mož določa oduosno spreminjati program stranke ter odloča o načinu in smeri njenega delovanja. Kadarkoli nastane kako važno in veliko politično vprašanje, tedaj se snide zbor zaupnih mož, da določi stališče stranke.

Izvrševalni odbor je takorekoč naš generalni štab, voditelj našega političnega in gospodarskega gibanja in dela v smislu programa in po naročilu zbora zaupnih mož. Steje 36 članov, ki jih izvoli zbor zaupnih mož; razen tega pripadajo izvrševalnemu odboru samoposebi tudi vsi državni in deželni poslanci, ki so izvoljeni na podlagi strankinega programa.

Naloga izvrševalnega odbora je nadrobno značena v statutu. Nadalje ima izvrševalni odbor čuvati nad disciplino stranke in lahko zaključiti iz stranke vsakogar, ki deluje proti stranki in njenemu programu.

Za lažje in izdatnejše izvrševanje svoje naloge voli izvrševalni odbor izmed sebe tri stalne odseke:

1. organizacijski in agitacijski odsek, katerega naloga bo, neprestano skrbeti za to, da ostane organizacija stranke popolna, oduosno da bode postajala vedno trdnjša; nadalje, da bode ob vsaki priložnosti, kadar nastane potreba, skrbel s potrebno agitacijo za to, da ljudstvo manifestira svoje volje in da duška svojemu mišljenju in svojim željam; da osebno v slučaju volitev v kakršnekoli zastope s primerno agitacijo priporoči strankinemu kandidatu do zmage;

2. finančni odsek, čigar dolžnost bode skrbeti za gnotna sredstva, ki jih bodo strankini organi rabili za doseg svojih namenov v interesu stranke; finančni odsek tudi likviduje zadevne račune;

3. gospodarski svet, katerega naloga bode, nadzirati gospodarsko gibanje v deželi, izdajati mnenja v gospodarskih zadevah, kadar bode nastala za to potreba, in na splošno delati na povzdigo narodnega gospodarstva.

Odseki, kateri delujejo sicer samostojno, morajo poročati o svojem delovanju izvrševalnemu odboru.

Iz ravnokar omenjenih nalog izvrševalnega odbora se vidi, da so te naloge težavne in odgovorne in da jih bode mogoče izpolnjevati vspešno le s pridnim sodelovanjem in prestano podporo zaupnih mož po deželi.

To sodelovanje se ima pa vršiti s pomočjo krajskih in okrajnih odborov.

Zaupniki vsake občine tvorijo svoj krajski odbor ter si izmed sebe izvolijo predsednika.

Delokrog krajnega odbora vsake občine so zadeve dotične občine, o katerih se odbor posvetuje in določa v sejah, ki se sklicujejo, kadar je potreba. Krajski odbori vodijo volitve v občinsko starišinstvo, ako je to v interesu stranke, določajo zastopnike v cestne odbore in šolske svete, vodijo volitve za deželni in državni zbor, v trgovsko in obrtno zbornico in davčne komisije.

Delovanje krajskih odborov je lahko jako raznovrstno v korist posamičnih občin. Izvrševalni odbor ne more vedeti za najrazličnejše želje in potrebe prebivalstva v vseh občinah. Krajski odbori imajo nalogo in dolžnost, da se posvetujejo o koristih svoje občine, o morebitnih potrebnih novih napravah, zgradbah i. t. d. Člani krajnega odbora naj najprej stvar vsestransko razmislijo in razmotrivajo, in ko se se za nekaj odločili, napišejo zapisnik in ga pošljejo izvrševalnemu odboru. Ta bo razpravljal vprašanje v svojih odsekih in na to dal krajnim odborom potrebna navodila ali pomoč; določil pot, po kateri bi bilo mogoče najpogreji priti do zaželjenega uspeha. Za marsikako stvar bo treba pričeti delovati v občinskem zastopu, vlagati prošnje, pritožbe na politična oblastva, na deželni odbor, deželni zbor, na posamična ministerstva ali na c. kr. vlado sploh, na upravno sodišče ali na državni zbor. Tako bodo naše občine v najboljši dotiki s središčem.

Krajski odbori na sedežih sodnih okrajev so — okrajni odbori. Njihova naloga v domači občini je ista, kakor krajnih odborov. Poleg tega pa morajo okrajni odbori imeti pred očmi skupne koristi celega okraja in skrb za složno delovanje vseh krajskih odborov sodnega okraja. Okrajni odbor v središču sodnega okraja ima največ prilike, da je v vedni dotiki s krajnimi odbori; zato mora imeti vedno jasen pregled o političnem ali gospodarskem položaju v okraju. In ako je treba kadarkoli združenega in složnega nastopa somišljenikov v celem okraju, tedaj bodo okrajni odbori v tem pogledu stali na čelu takemu gibanju.

Gnotna sredstva. V kritje denarnih potrebščin osnuje se poseben sklad, v kojega se stekajo prostovoljni doneski, darovi in drugi prispevki; upravlja ga finančni odsek. Tudi krajski odbori imajo dolžnost zbirati prispevke ter jih vpošiljati izvrševalnemu odboru.

Natančnejša določila glede visokosti in nabiranja prispevkov naznani izvrševalni odbor, ki bode o tem sklepal. Jasno bo vsakomur, da je tak sklad potreben, kajti stranka se bode morala za vse to, kar si je stavila v program, šele boriti in za vojsko je treba, kakor je rekel znan vojskovodja, denarja, denarja in še enkrat denarja.

V vzajemnem delovanju izvrševalnega odbora s krajnimi in okrajnimi odbori bo tista moč, ki nas bo vodila od vspeha do vspeha. Praktično delovanje nam izpopolni današnji načrt. Zato priporočam, da sprejmete načrt tega statuta tako, kakor je predložen. Sprejeto. (Konec prihodnjič.)

## DOPISI.

Velike Žabljice, 29. prosinca 1907. — V zadnjem „Prismojencu“ je velika klobasa iz Vel. Žabljice, katero je napisal, oziroma samo podpisal čudak Emil Troha, po doncače Milče mežnarjev. — Duševno in telesno bolni Emil Troha je sin našega cerkovnika, kateremu pa je bila sreča toliko mila, da je v dar dobil

neko premoženje, in tako se preselil in postal posestnik, kakor se je v „Primorski glisti“ podpisal. Da je postal posestnik, se ima zahvaliti naprednim možem, kateri so ga spravili do koščeka kruha, drugače bi bil moral še o veliki noči hoditi po hišah s cerkveno kadilnico in veliko ožgano cunjjo v roki, s katero bi blagoslavljajal ogenj in nabiral velikonočne piruhe. To človeče je dobilo povod, ker mu čas sedaj dopušta, da se je zagnalo v mojo osebo v gori imenovanem listu, češ, da sem jaz žalil v „Soči“ našega župnijskega upravitelja in sploh, po njegovem, celo občino, posebno pa tiste mameluke, za katere se je on podpisal.

Glede tega moram izjaviti, da jaz nisem proti dopisu v „Soči“, ker je povsem resničen, pač pa dopisa nisem jaz pisal, kar mi more slavno uredništvo potrditi. (Potrjujemo. Ur.) Sedaj pa preidem k dopisu umazanega lista, da se vidi, kaj je resnica. Društveniki mamelukov so že 14 dni kričali po občini: dopis v odgovor „Soči“ pride. Toraj 14 dni se je koval v kovačnici mamelukov tako surov dopis. V prvem stavku so se naši mameluki obregnili ob našega g. učitelja Vuga, kateri je toliko nam koristil na kmetijskem polju, da gori imenovane še danes peče. Rekel sem: naš g. učitelj Vuga; ni naš, ampak v naših srečih je in stane. Nadalje praviš, dragi Milče, da nekako preveč oblastno z ljudmi razpolagamo, in da bi statistični podatki o tem pričali. Evo jih! V gospodarskem svetu v Vel. Žabljah je samo en mameluk, katerega so naše izvolili napredni možje kot za neko stafažo. Pri zadnjih dež. zbornih volitvah je imela pri nas napredna stranka 27 glasov, tvoja 8. Toraj vidiš tu statistiko? Nadalje mi predbacivaš nekaj glede skrbnega obdelovanja zemljišč; na to se ti pa moram debelo smejati, kajti jaz sem že dobil od države večkratno darilo za svoje vinograde in trtnice. Kaj pa ti? Trikrat nič! Kar pa nadalje blebetaš v „Prismojencu“, ni vredno odgovarjati, kajti zdi se mi, da ti je prezgodaj naložen sv. zakrament možgane zmesal. Za sedaj toliko, drugič kaj več, če bo vredno, magari tudi kaj za „turti frutti“ pripravljenege. Te pozdravlja teba in vse mameluke Tvoj prijatelj A. Durnik.

Drugi dopis se glasi tako-le: Pa nas je oplazil v 4. števil. „Prim. I.“ posestnik Emil Troha iz Vel. Žabljice. Mi smo trdili, da je naš g. nunc v cerkvi agitiral za klerikalne časnike in napredne prepovedoval in črnil. To je bilo jedro našega poročila; seveda smo tudi nuncovo postopanje obsojali, ker ni bilo pravo. Radi bi vedeli, kaj bi rekel posestnik Emil Troha, g. nunc in še kateri drugi mameluk, ko bi se spraval kdo izmed nas naprednjakov na leco, pa bi za napredne časnike agitiral in druge uničeval. Isto pravice bi imel, a v cerkev bi to ne spadalo, ker tam ni prostor politike. Posestnik E. Troha v svojem žalostnem dopisu a vsem govori, samo o tem molči, o čemur smo mi poročali, in ne najde besede, da bi opravičil g. nunc, ker se menda vendar to ne da, in ker v cerkev, ki ni samo nuncova in pa Emilova, taka stvar ne spada. Mi bomo kakor do zdaj čitali, kar nam prija in kar je za nas. Kedar pa Emil opraviči tako postopanje g. nunc, bomo mi z njegovim pojasoilom, če se tudi ne podpisuje, zadovoljni, oziroma se podpisujemo tudi mi, če gleda le na to, kdo piše in ne kaj! Druge nauke, ki nam jih daje, pa le naj ohrani za se. Kadar dobimo tudi mi vsak po eno premoženje v dar, bomo laže kmetovali in Emila še na pijačo povabimo.

Iz Ribemberga. — Pri razdeljevanju listkov za spoved se je naš g. Strancar spravil tudi na napredno stranko. Prav pristojalo ni to v zakristiji, vendar pa se še ni posula. Zelo je nemiren in živ. Tudi je vedno v občinski pisarni in kmalu mu ne bo več treba starišin. Orgljanje so raje oddali za 600 kron kakor za 320 kron, kakor je hotel prevzeti gosp. Bric. Lepo gospodarstvo! Bomo zidali, če pojde po sreči, tudi nov farovž in cerkev. Srečni mi! Naj gleda ljudstvo, da ne odpre oči prepozno, zakaj še kožo nam potegnejo s telesa!

Sovodnje, dne 3. februarja 1907. — Bralno in pevsko društvo „Nada“ je sklenilo prirediti običajno veselico na velikonočni ponedeljek. Ker je pa za isti dan objavilo že društvo „Napredek“ v Vrtojbi svojo veselico, smo odločili radi reda, ki naj se vzdrži med društvi s prirejanjem veselice, dan prireditve osem dni pozneje, to je 7. aprila, kar naj uvažujejo tudi druga bratska društva. — Društvo „Nada“ je zaslovelo v svoji kratki dobi obstanka po celi deželi vsled svojih izbornih prirediteljstev veselice. Isto se ne vstrasi nobenih gnotnih stroškov, ker vstraja pri svojem principu, nuditi občinstvu kolikor mogoče mnogo zabave in smeha. Da je društvo do sedaj vestno izpolnovalo to nalogo, dokazujejo prirejene veselice. Tudi na veselici, katero sedaj priredimo, bode nudila obilo zdravega humorja in smeha. Točke so izborni izbrani. Že sami naslovi burk, ki so štiri, kažejo, da bode izvanreden užitek. Te so: „Ukradena klobasa“, „Mož z belim androm“, „Edgarjeva sobarica“ in k tem trem cvetkam humorja dodamo še senzacionalno novitko „Slavnega kopniškega stotnika“, ki je napravil tako veliko lumparijo pri Berolinu. Kdor je bil tako nesrečen, da mu ni bilo dano videti Voigta v Kopniku, ta naj si določi dan 7. aprila za Sovodnje, kjer nastopi vsevo-Voigt, ki pa bode nudil obilo zabave.

Iz Štanjela. — (Pritožbe o naši postaji.) Pred meseci že je pisala „Soča“ o „Edinost“ o mučnem položaju občinstva na železniški postaji Štanjel-Kobdilj glede postajanja osebnih oziroma brzovlakov. Menili smo, da se temu vendar odpomore, da bi vendar enkrat postajali vlaki pred postajo, a še vedno dirjajo mimo postaje k oddaljenim vodovodom. Ubogo občinstvo v tej hudi zimi! Kaj naj rečemo o slabotnih, bolehnih potnikih ali onih z malimi otroki! To je vendar nehumano! Ko je pretečen teden bil vodni stroj pokvarjen, zadostovala je voda od Gorice do Trsta, vlak je pred postajo postal in ljudstvo, ne vedé za to, je z veseljem že pričakovalo in menilo, komur je neznan bilo o vzroku, da bo vendar enkrat kot povsod, a glej vraga, stroj se je popravil in vlaki zopet „drr“ izpred postaje. Ako je bilo pretekli teden tako mogoče, zakaj bi osebni vlaki vedno dalje ne ostajali pred postajo? Slišimo, da se je v to že obrnilo županstvo in drugi na ravnateljstvo, celo na ministerstvo, a od nikoder nič in nič. Kaj bomo vedno to trpeli? Kdor plača, je vreden, da se ga postreže. Kaj takega se vendar ne godi križem sveta! Polagali smo tudi našim poslancem na srce, a ne vemo je li kedo to slišal, še manj zahteval na pristojnem mestu? Potniki vedno povprašujejo, ali bo kedaj drugače. „Kar je preveč, je preveč“! Zahtevamo odpomoči in to kaj kmalu. Ubogo ljudstvo se vendar nikomur ne smili, kakor je videti. Saj smo vendar tudi mi ljudje!

Potniki v Štanjelu-Kobdilju.

Skrilje, 3. febr. 1907. — (Veselica v Dobravljah). — V Dobravljah je bila prav lepa veselica tamošnjega bral. in pevsk. društva s tamburaškim zborom. Soba je sicer

majhna, tembolj pa polna radovednega ljudstva; to spričuje, kako potreba je za naše priprosto ljudstvo takih veselice. — Godba samih kmetijskih fantov pod vodstvom nemornega gosp. učit. Mrmolje je zadostno dobro godla svoje komade. — Igra „Ne kliči vraga“ je vzbudila mnogo smeha, posebno došlo je igral gosp. I. Rustja in F. Rustja; tudi gospodični Marija Črnigoj in Milija Trčič. Pozdravni govor gosp. učitelja je bil jedernat ter današnjim razmeram primeren, ker je bilo govora o čitanju in zanimanju za bralna in pevška društva, v katerih se goji izobrazba in napredek.

Ker imamo v Skriljah več tamburašev, kateri svirajo skupno s tamburaši iz Vrtočina, s katerimi so oddaljeni in se morajo hoditi učiti v Kamnje, kamer je bolj oddaljeno kakor v Dobravljah, bi priporočal, naj bi se združili z dobravskimi ter skupno napravili kakšno veselico ter tako pokazali, da tudi med nami, priprostim ljudstvom, živi duh čvrst in zdrav, kateri lahko napravi res prav lep užitek; s tem pa tudi vzdrami naše ljudstvo za zanimanje in zboljšanje današnjih razmer.

## Domače in razne novice.

Goriški deželni zbor je sklican na dan 15. februarja t. l.

**Odlikovanje.** — Naš rojak g. France Munih, rojen pri Sv. Luciji ob Soči, ravnatelj mestne klavnice na Reki, je odlikovan od cesarja z zlatim križcem s krono za zasluge za higienično živnozdravniško znanost. Mestna klavnica na Reki je velikansko podjetje, ki stane nad milijon kron. G. Munihu naše najsrčneje častitke!

**Izvrševalni odbor narodno-napredne stranke** je imel v nedeljo sejo. Navzočih je bilo 2/3 članov, drugi so se oprostili radi nujnih opravil v nedeljo. Predsednikom izvrševalnega odbora je izvoljen Andrej Gabršček; podpredsednika sta Fran Furlani, župan v Prvačini, in Ivan Caharija, župan v Nabrežini. Tajnikom je bil izvoljen dr. Igo Janež, njegovim namestnikom dr. K. Podgornik. V organizacijski in agitacijski odsek so izvoljeni: A. Gabršček, dr. S. Kovačič, dr. Dinko Puc; v gospodarski svet: dr. Dr. Treo, dr. Dereani, Fr. Kocjančič, J. Rovar, R. Konjedič, dr. K. Podgornik; v finančni odsek: prof. Seidl, dr. Janež, R. Konjedič. Sprejel se je pravilnik za okrajne in krajne odbore. Pripominjamo, da je organizacijski odsek že pridno na delu; drugi odseki se konstituirajo te dni.

Iz Gorice je odšel pred par dnevi dose-danji predsednik tuk. okrožne sodnije gosp. dvorni svetnik vitez Defacis, pozvan na višje mesto v Trst. O njem moramo reči, da je bil vedno objektivni in pravični mož, kakoršne pač zahtevamo med nami; tak je bil tudi na važnem mestu predsednika v Gorici po odhodu Sbiša. Delo preobrata, ki se je pripravljalo in vršilo, je našlo pod njim uresničanje naših teženj. Na miren in tih način se je udomačila pod njim raba slov. jezika ter si pridobila svoje pravo, da je nobena sila več ne odpravi. Naglašamo, da se je odlikoval vit. Defacis po činih pravičnosti in objektivnosti, to je po lastnostih, ki morajo dlečiti vsakega pravega sodnika. Prepričani smo, da ostane tudi na novem svojem mestu tak, kakoršnega smo ohranili v spominu na Geriškem.

**Imenovanje.** — Deželnosodni svetnik dr. E. Cristofaletti v Gorici je imenovan višesodnim svetnikom v Trstu.

**Pogreb dr. Abrama.** — Udeležba pri pogrebu v Gorici nikakor ni bila zadostna. Če bi ne bilo otrok iz „Š. doma“, bi bila naravnost slaba. Tak mož kot je bil Abram, je zaslužil vse večjo udeležbo pri pogrebu v mestu. Seveda pa je upoštevati uro 10. predpoldne... Kraševci pa so se poslovili od svojega rojaka in večletnega zastopnika v dež. zboru v impozantnem številu. Že v Štanjelu je pričakovala pokojnika ogromna množica, v Kobiljeglavo pa so prihitali kraški veljaki in občinstvo od vseh strani. Med drugimi so bili zastopani c. kr. okrajno glavarstvo v Sežani, okrajni š. svet sežanski, sodniji v Sežani in Komnu, cestni odbor komenski ter več kraških županstev. Domače starasinstvo in šolska mladina so se udeležili spreveda korporativno. Šaj so spremljali k zadnjemu počitku moža, ki je ljubil svoj rojstni kraj ter Kraševce sploh kot dober domačin, kar je tudi dejanski pokazal v svoji oporoki, s katero je zapustil domači občini 2000 K. — Po blagem, značajnem pokojniku žaluje ves Kras.

Na vstopnih pri operi „V vodnjaku“ dne 2. febr. sta preplačala gg. Jakil, tovarnar v Rupi, 5 K in dr. Dereani E., zdravnik, 2 K. — Srčna hvala. — Odbor.

Za „Gregorčičev dom“ nabrali v Tolminu na predvečer poroke g. Osk. Prezlja z g.čno Sfiligojevo 23 K.

Nabranega poleg izkazov za spomenik in dom . . . . . K 259-30  
Ta znesek . . . . . „ 23—  
Skupaj . . . . . K 282-30

**Darovi za Gregorčičev spomenik in Gregorčičev dom.** — Kar je bilo poslanih doslej darov za spomenik in dom Gregorčičev, je naloženo v „Goriški ljudski posojilnici“ poleg knjiznice štev. 3303. Vložena je do konca januarja t. l. K 251-30 vin. V omenjeno posojilnico vložimo še vse prihodnje zneske.

**Za sklad „narodno-napredne stranke“.** — Nekdo iz Ozeljana daruje 2 K, ker se ni mogel udeležiti shoda zaupnikov 24. pr. m.

**Za pot. knjižnico „Adrije“** je daroval vel. ec. g. Ivan Scalettari, župan v Mirnu, Gregorčičevega „Joba“ in g. Henrik Vuk 2 K. — Iskrena hvala! Živeli nasledniki!

**Poroka.** — Včeraj se je poročil g. Franc Gorjup v Kanalu z g.čno Danico Ribičič iz Gorice. Vse najbolje!

**Promeščen je davčni oficijal g. Josip Sfiligoj iz Podgrada v Gorico.**

**Nova razdelitev volilnih okrajev na Primorskem.** — Po novem zakonu o državnoborskih volitvah je Primorska razdeljena v nastopne volilne okraje:

Trst in okolica: V mestu Trstu volijo po enega poslanca: 1. drugi in šesti mestni okraj (Staro mesto in Sv. Jakob), 2. tretji in četrti volilni okraj (novo mesto in Barriera nuova, nadalje predmestja Greta in Skorkola), 3. peti mestni okraj (Barriera vecchia in predmestje Kjadin), 4. prvi volilni okraj (Sv. Vid) in predmestje Kjarbola Zgoranja, konečno 5. predmestja Trsta — nevštevši omenjenih okrajev v volilnih okrožjih št. 2., 2. in 4. — in okolica, skupno pet poslancev.

Gorica in Gradišče: Po enega poslanca volijo: 1. mestna občina Gorica, nadalje sodnijski okraji: 2. Goriški brez občin Gorica in Ločnik, 3. Ajdovščina, Komen, Sežana, 4. Červinjan, Tržič, 5. Kormin, Gradišče z občino Ločnik (sodnijski okraj Gorica), 3. Tolmin, Čerkno, Kanal, Kobarid, Bovec, skupno šest poslancev.

Istra: Po enega poslanca volijo 1. Buje, Piran, nadalje občine Koper, Milje (sodnijski okraj Koper), 2. Motovun, Poreč, Rovinj, nadalje občine Vodnjan, San Vincenti (sodnijski okraj Vodnjan), 3. Pula, nadalje občine Mali Lošinj, Orsar, sodnijski okraj Lošinj 4. Podgrad, nadalje občine Dekani, Dolina, Maréžice, Otizla, Klanec, Pomjan (sodnijski okraj Koper), 5. Buzet, Pazin, Labinj, nadalje občine Barbana (sodnijski okraj Vodnjan), 6. Volosko, Čres, Krk, nadalje občine Veliki Lošinj (sodnijski okraj Lošinj), skupno šest poslancev.

**Rešitelj Gregorčičev** na „zaupnem“ shodu na semanju dan 31. pr. m. v Gorici je bil poslanec župnik Blaž Grča. Navzoči so kar brez zanimanja poslušali nerodno gobezdanje semeniškega profesorja Gregorčiča. Bati se je bilo, da skonča „ljubljenec naroda“ svojo pridigo brez vsakega ploskanja. Rešil ga je iz zadrege Blaž iz Šempasa. Z rokami je dal z odra znamenje, naj ploskajo — in res so začeli nekateri ploskati, ne da bi vedeli zakaj. Tako je delal Blaž Grča na shodu „ljudsko voljo“!

**Opica.** — Katoliški dohtar Dermastija je predlagal na „katoliškem shodu“, naj se ustanovi za klerikalce osrednji volilni odbor, okrajni in krajni odbori. Po uzorcu naprednjakov! — Torej naprednjaki vendarle niso tako brezverski ljudje, če jih posnemajo celo taki svetniki kot hočejo biti Dermastija, Gregorčič itd.

**Umril je na Dunaju dr. Wurmb,** bivši sekcijiski načelnik v železniškem ministerstvu. Za časa gradnje bohinske železnice je bil pogostoma v naši deželi.

**Opera „V vodnjaku“.** — V soboto smo slišali zopet opero „V vodnjaku“ v gledališki dvorani „Trgovskega Doma“. Pred opero je igrala vojaška godba veliko fantazijo iz Wagnerjeve glasbene drame „Rheingold“. Opera je vspeła tudi letos kakor lani prav povoljno. Ljubka češka godba in lepo petje je donelo po dvorani. Oni, ki še niso slišali opere, so bili očarani, oni, ki so jo že čuli, so rekali: večkrat se mora slišati to lepo Blodekovo opero, da se ima pravi užitek od nje. Že lani

se je izražala želja, naj pevsko in glasbeno društvo ponovi opero. Le prav je torej storilo, da se je odzvalo tej želji občinstva. Slišali bi jo radi tudi drugo leto. Ulogo Jerice (sopran) je pela letos g.čna Klementina Hrovati-nova, priznana izvrstna naša pevka. Svojo nelahko nalogo je izvršila lepo, le tupatam se nam je zdela nekoliko manj sigurna nego je bila n. pr. pri zadnjem koncertu; ulogo Polone (alt) je pela gospa Irma Fonova. Pela je dovršeno. Tenorist g. V. Črnko je pei partijo Jankota s svojim ljubko zvonečim glasom, v ospredju pa je stal J. Jakše (Jurij), ki je v glasu in igri izbornu pogodil svojo partijo. Zbor je pel sicer povsem zadovoljivo, toda ne umejemo, zakaj je nastopilo tako malo pevcev, ko pa je bilo g.čen pevk lepo število. Čemu tako po nepotrebi kvariti efekt prireditve! — Pripomniti moramo, da je bila tudi igra obeh solistinj dobra in istotako Jakševa, kakor že omenjeno, dočim se tega o tenoristu ne more trditi. — Možkema in ženskemu zboru pevskega in glasbenega društva pa moramo biti le hvaležni za prireditev opere, kakor tudi g. pevovodji Michlu, ki je vodil prireditev tako spretno. Godba je igrala prav dobro. Udeležba je bila jako velika. Taka bi morala biti vedno pri vseh prireditvah pevskega in glasbenega društva, tudi kadar ni napovedan — ples!

**Odranje slovenskih služkinj v tržaški Marijini družbi.** — Priprosta slovenska služkinja v Trstu nam piše: „Bila sem jaz in moja prijateljica na shodu Marijine družbe. Ta družba v Trstu ima svojo cerkvico zunaj mesta na nekem hribočku. Šli smo poslušat govor gospoda nunca, ki je voditelj Marijine družbe. Ko pride gospod nunc pred altar, pa začne: „Poglejte, dekleta, kako ste srečne, ko ste vpisane v Marijino družbo. Kako so nesrečne one, ki niso vpisane v Marijino družbo. Potem pa kar naravnost pogledajte, dekleta, kake velike koristi in koliko dohodkov ima sveta cerkev od Marijinih društev...“ O to pa že rade verjamemo! Ves čas, ko je bil govor, je mežnar pobiral v možnjo denar od deklet, in na vratih je bil drugi mežnar, ki je tudi pobiral denar v možnjo, in ko je bil končan govor in žegén, potem je imel gospod nunc pa še „ofer“. No, zdaj še „ofer“ — tako, da so dekleta pustile ves denar, kar so ga s seboj prinesle; zdaj pa bodo pisali iz škofije pohvalna pisma duhovnom, da skrbijo za dohodke svete cerkve.

Naj bi županstva po deželi, ko oddajajo službene knjige, posvarila dekleta, da ako si kaj prihranijo od svoje službe, naj nesejo v slovensko posojilnico; ako so bolne ali brez službe, si s tem denarjem lahko pomagajo v potrebi. Oni denar pa, ki ga znosijo v cerkvene blagajne (kar je včasih jednako žepu g. nunca), oni denar je izgubljen na večno. Kaj uboge, revne, trpeče služkinje naj bogatijo cerkev?! Tovaršice, bodite vendar pametne!

**Sokolova maskerada „Mak“.** — Hoteli smo že izročiti uredništvu v objavo precej podrobno poročilo o posameznih skupinah, ki so se dosedaj prijavile odboru, toda na izrecno prošnjo skupinarjev moramo molčati. To pa lahko brez skrbi izdamo, da bo letošnja maskerada, kakor še nobena doslej, res zvesto odgovarjala naslovu in vsemu, kar je ž njim in okoli njega v ožji zvezi.

Onemu radovednežu pa, ki nas je že opetovano interpeliral radi „maka“, bodi v zadovoljen, da res občudujemo njegovo bistro-umno fantazijo. Da — celokupen vtis maskerade bo približno tak, kakor da te je čarobna sila prenesla nakrat iz hude zime naravnost sredi rmenega žitnega polja. Kar zijaš. Kako se ti ziblje bujno cvetoče klasje in ž njim nehroj žareče rdečih makov, uprav v taktu — pristnega dunajskega valjčka.

Pa kako je vse živo vmes! Tu ti kokalj skrivnostno šepeta s sramežljivo zarudelo modrico, tam ti bahat mak, obroč z monoklom, samozavestno pogleduje za koketno plahuto. Tu se ti klanja okornomogočen rogač, velikansk mak mu krasi junaška prsa, tam zopet gizdavo postopa frakast murn za poskočno kobilico. Zaman se ji laska, zaman ji cvrka najzajljubljenejši iz svojega repertoarja — ona mu osle kaže. Kako žalostno gleda za njo, malo da ni prezrl krvoločnega krta, ki se mu je tihotapski približal.

Pohrustal bi ga na mestu, da ni še v zadnjem trenutku zbežal urnih krač v podzemsko svojo domovino — k Birsu. Toda krt ni lev, ne oplasi ga prvi nevpeh. Z divjo energijo se zarije za njim in neverjetno hitro ga zasači. Ubogi murn, po tebi je! Kaj še! „Imate že vis a vis,“ ga prijazno praša hudomušno se smehljajoč na vseh skokih trepetajočemu murnu. —

Pa kaj bi še nadalje pripovedovali, ravno tako bo in še vse bolj lušno bo na maskeradi. **Divaški rodoljubl!** so priredili v korist Gregorčičevemu spomeniku dne 1. t. m. veselico, ki se je sponesla nad vse pričakovanje lepo. Odsek, ki se je bil sestavil v ta namen, je izvršil svojo nalogo vsestransko povoljno ter žel obilne uspehe. Vsa čast gospodi, ki se je potrudila, da je zanimiv vsposed vspek tako krasno. Udeležba je bila velika, posebno iz okolice. Z obilno udeležbo in s preplatili se je doseglo lep čisti prebitek. Divača je jako imponujoče proslavila spomin Gregorčičev ter na dostojen način zadostila svoji narodni dolžnosti. Vsa čast!

**Poslanec Bolko** nam je bil poslal „Popravek“, da ni res, da bi bili slovenski trgovci izključeni pri nakupu potrebščin za deželni hipotečni zavod, ter da ni imel on nobene prilike ničesar ukreniti niti v prid niti v škodo, niti laških niti slovenskih trgovcev. — O ti ubogi Bolko! Svoje „nires“e je bil zavil previdno v oklepaje, ker res je, da odkar je predsednik v deželni hipotečni banki klerikalec Bolko, ne kupuje ta zavod ničesar več pri slov. trgovcih; pod laškim predsednikom se je kupovalo tudi pri Slovencih. Bolko pa pravi, da ni imel še nobene prilike ničesar ukreniti — ali so torej ukrenili kar laški uradniki sami ter so ti izključili slovenske trgovce? Če je tako, potem se šele vidi, kakšna ničla je Bolko kot predsednik pri deželnem hipotečnem zavodu. Odgovornost za vse pa zadeva njega kot predsednika; on je glavni krivec.

**Dijaški koncert.** — Kakor smo naznanili, priredijo goriški slovenski srednješolci tudi letos ob sklepu prvega semestra t. j. 8. febr. koncert. — Naravno je, da mora biti glavno torišče srednješolčevega delovanja šola. Dolžnostim, ki mu jih nalaga ona, mu je zadostovati v prvi vrsti. Vzgoji, ki jo vživa na srednji šoli, se ima pač zahvaliti za največje dobro, za omiko, za zavest, da se razločuje od neizobraženca. Toda ta zavest mora vzbujati v našem dijaku drugo zavest, da je treba znati pokazati tudi v življenju, kar se je naučil plemenitega v šoli, t. j. s primernim in korektnim vedenjem in s simpatičnim nastopom v družbi. V tem oziru zamore dobiti naš dijak na srednjih šolah le teoretična navodila; v tej nepopolnosti šolske izobrazbe soglašajo skoro vsi profesorji vseh srednjih šol. Tem večja je zasluga goriških gg. profesorjev, da podpirajo in navdušujejo dijake pri prireditvah koncertov in drugih zabav, ki naj služijo v spopolnitev gori omenjene nepopolnosti dijakove izobrazbe. Za dijake gotovo blagodejno bodrilo. In tako nas osrečuje naši srednješolci tudi letos pod pokroviteljstvom g. prof. Novaka s koncertom, pri kojem nastopijo mlade, skromne, a tembolj nevstrašne dijaške moči. Program, ki ga priobčimo v četrtek, obsega kose za petje in tamburanje in kratko igr. Vršni se koncert v dvorani „Slov. Čitalnice“.

Pozdravljamo z navdušenjem ta počet slov. srednješolske mladine. Sicer ne pričakujemo presenečenj od neizkušenih sil; dovolj je, da pokažejo dijaki, da imajo snailsa za vredne zabave. Pokažimo tudi mi, da nam je na srcu mladina in pripomrimo, da vspe tudi letos dijaški koncert kar najsijajneje, ker je vrhutega namenjen prebitek v prid „Gregorčičevemu spomeniku.“ — Vspeh, ki ga omogočimo dijakom, bo najprimernejše plačilo za njihovo nesebično požrtvovalnost.

**Magloma je umrl,** zadet od kapi, Jurij vitez Bückmann v Gorici.

**Iz zanimanja po vabilih za čitalniški valki ples v Gorici,** ki bode dne 10. t. m. v čitalniških prostorih, se sme pričakovati, da bode ta ples prav živahen. — Veselični odsek prav pridno dela in se trudi, da ta ples nadkrili vse sedanje. Dekoracije so prevzeli nekateri naših trgovcev, kar nam tudi jamči, da prevzeto delo častno rešijo.

**Postajenačelnik Wieser.** — Postajenačelnik Wieserju na državnem kolodvoru v Gorici so napravili dobrodošlico tudi v „Gesangsvereinu“. Slavili so ga kot uzornega moža, da bi dojel deloval med njimi v takem smislu kot je pričel. Odgovarjal jim je, da mu je res gorko pri srcu ter obljubljal nadaljevati v Gorici pangermansko politiko... Čujemo, da se je Wieser zarotil, da odpravi s kolodvora v par mesecih vse slovenske uslužbenice!

**Klerikalci in goriško kmetijsko društvo.** — Dobilimo ta dopis: „Iz govora Svitoslava Premrla na Gregorčičevem „katoliškem“ zaupnem shodu dne 31./1. t. l. posnemamo, da je“

gardi okoli „Gorice“ tudi velegledno kmetijsko društvo, ki je bilo ustanovljeno od strani dobromislečnih goriških Slovencev v odpor proti sleparijam v c. kr. kmetijskem društvu, katero je rodila poem, trn v peti ter da ga bode stranka, trn v očito pobijala, ako ne bo javno in očitno pobijala, ako ne bo njenim namenom, ako ne bo bilo galo Gregorčičevim pristašom do zmage pri prihodnjih volitvah! Pa še nekaj jim je na srcu, in to je preklicana žindra. Gregorčičeva botega prodaja tudi žindro, in sicer bi rada imela monopol na žindro. — Dr. Gregorčiču diši več semenišče, rajši bi se pečal z žindro; ali naj le provzročijo kako gonjo proti kmetijskemu društvu, že pokažemo tem petelinom okoli katoliške „Gorice“, da je to pretrda kost za njih zobe in da ostane brezvspešno njih rovanje proti temu kmetijskemu društvu.

Konečno pa povemo gospodom okoli „Gorice“ jasno in glasno, da se ne pustimo komandirati ne od semeniškega profesorja dr. Gregorčiča, ne od kakega drugega njegovega pristaša, kar se tiče bližajočih se volitev v državni zbor. Volili bomo po svojem prepričanju in nikakor ne pod vplivom farbarjev okoli „Gorice“. Od svojih backov, gospoda, ne zahtevate, a ne od ljudij, ki mislijo svojo glavo. Na svidenje, gospodje!

Pristaš kmet. društva.

„Edinost“ priobčuje kandidature z Goriškega za državni zbor. Pred kratkim je namanih svetlo, da bo kandidiral v gorah dr. Franko. Danes prinaša vest, da utegne kandidovati na Krasu vladni svetnik dr. Laharnar ali pa Berbuč ali celo Lojze Večerina! V goriško okolice je poslala kandidirati dr. Treota. Spletujemo „Edinosti“, naj nikar ne daje prestora v svojih predelih kukavičjim jajcem in poročilom zahrbtnožev. Kdo bo kandidiral tu ali tam, se ni nič določeno, torej čemu trapati javnost s praznimi ugibanji! Gledé kandidatur pa opravimo že sami na Goriškem — „Edinost“ naj ostane lepo v svojem področju. Povemo jej, da smo mi dobili poročila o kandidaturah v delokrogu pol. društva „Edinost“, pa nismo šli z njimi v javnost, ker smatramo, da spada ta reč omenjenemu pol. društvu. Če bo sledila „Ed.“ našemu vzgledu, bori le prav!

„Corriere“ zmerja v neki politični pesmi nedeljo Slovence s „sciavi“. To omenjamo, da bodo vedeli naši čitatelj, kak list „Corriere“, ki dobiva letne podpore 200 K z deželne hipotečne banke pod predsedstvom Slovenca Bolkota. Za letos je „Corriere“ že dobil deželno podporo, zato pa tudi že pridno zmerja Slovence.

Iz Volé smo dobili glede na laži v „Gorici“ o shodu zaupnikov ta-le dopis: „Čitam razne časnike; bodisi takoimenovane „liberalne“ in „klerikalne“. Zafkravati znajo vsi. Lagati zna pa le „Gorica“. Na zaupnem shodu nar. napr. stranke bil sem tudi podpisani. Kar in kako piše „Gorica“ o tem shodu, presega pa vse meje. Kolikor stavkov, toliko laži, „Gorica“ piše, da je bilo kmetov prav malo. Kremžar — ki je kremžil okoli Trg. doma, je bil isti dan gotovo „krmizljav“, da ni prav videi. Iz nas kmetov je napravil same učitelje. Z mirno vestjo lahko trdim, da nas je bilo več kot dve tretjini kmetov. Gospodje okoli „Gorice“ naj vedó, da ima laž kratke noge. Mi vstajamo in vas je strah! — Posestnik.“

Slavni nunc Budin, ki pase sedaj ovce nekje v tržaški škofiji, se je spomnil zopet enkrat Pevme pri Gorici, kjer je nekdanj pastiroval; poslal je namreč pisma v Pevmo, v katerih berati za denar, ki naj mu ga dajo za neko kapelo ali cerkev. Mislijo, da bodo ljudje tako pametni, da ne pošljejo niti vinarja nuncu Budinu. Če hoče kdo kaj dati v dober namen, naj daruje za domače reveže, katerih je polno po vseh občinah; stori boljše delo, nego posla denar kam v svet kakemu nuncu, ki se niti prav ne ve, kam obrne denar.

Iz Kostanjevica na Krasu smo dobili dopis, v katerem hvali dopisnik, kako da imajo pri-liko otroci okoristiti se s knjigami; potem omenja neko „stavbo“, ki se ima posvetiti Materi božji, ki je dala občina 160 K, pa je vse slabo; govori o slabih poteh ter o potrebi sezidati novo šolo. Pred leti se je že pisalo, da se to zgodi, ali sedaj je še vse pri starém, dasi je svet kupljen.

„Primorski list“ pravi, da k napredni stranki spadajo le bogataši, ošabneži in neumnéži, vse drugo je v farovski stranki. Kdo pa je bogatejši in komu se bolje godi v vsaki občini, če ne ravno duhovnom; kdo manj dela

in kdo bolje je, kakor naši fajmoštri? Pač rečimo, da na Slovenskem ne najdemo nikjer vse tako v redu kot pri duhovščini, ki je vsa opitana, rejena in najbolje postrežena. Kašča in klet, mošnja in hlev, vse je polno in obilno!... O, to je res ljudski denar in ljudska kri, ne pa stranka!...

Iz Pevme nam pišejo, da je tamkajšnji kurat z opimi „ni res“-i, katere je bil poslal v „Sočo“, jako na slabi podlagi. Potem pase je repenčil še v cerkvi, češ, da je kriv g. A. G., če ni imel 18. sept. lani krščanskega nauka v šoli, ker je bil pri njem v farovžu. Prazen izgovor! Imenovati osebo na leci se pravi hujskati proti osebam po tem, kakor on dela. Tako je zvrčal svojo krivdo na rame enega izmed najboljših mož v Pevmi. Dopisnik svetuje kuratu, naj že vendar da mir ter naj bo tak kot se spodobi — če ne napnejo Pevmčani druge strue.

Briska železnica. — Shod vseh briskih županov in podžupanov, na katerega so vabljeni vsi deželni in državni poslanci, se bode vršil dne 17. oziroma 24. februarja t. l., z dnevnim redom: „Briska železnica“. Podrobnejše poročilo o tej zadevi sledi.

V Dornbergu „katoliška“ mesnica vendar ne more tako naprej, kot je mislil Lovro Točobran. Pred 3 tedni je zaklal katoliško-laški mesar 1 kravo, sedaj pred kratkim je bil zaklal drugo. Kakšno meso je Lovre? Drugi ljudje so bili vendar po večini tako pametni, da niso sledili župnika Lovretu, ki je hotel tako grdo škodovati domačinom. Sram pa ga seveda ni nič radi takega škandaloznega ravnanja z domačimi ljudmi.

Razširjenje brzojavnega razglaševanja vremenskih naznanil za Gorico in za južno od te ležeče kraje na Primorskem. — Vsled odloka c. kr. trgovskega ministerstva od 16. januarja t. l. št. 1268/P in dodatno k tuuradni okrožnici od 2. novembra 1906. št. 53152 (okrajni brzojavni naredbenih št. 28 iz leta 1906.) razširi se brzojavno razglaševanje vremenskih naznanil za Gorico in za južno od te ležeče kraje na Primorskem tudi na zimske mesece, torej na celo leto. — Od c. kr. poštnega in brzojavnega ravnateljstva.

Ženska podružnica sv. Cirila in Metoda za Ajdovščino in okolice je imela v nedeljo pop. v občinski pisarni v Ajdovščini svojo občni zbor.

O protestnem shodu na Goriškem proti Wieserju so poročali tudi klerikalni listi. Ali klerikalcev ni bilo na shod. Takih prireditev, kjer je potreba kazati neustrašenost, se skrbno ogibljejo, samo na varnem so veliki junaki. Vladni prodanci seveda ne morejo drugače postopati!

„Svobodna Misel“. — V Pragi-Vinogradih je začel izhajati protiklerikalni list „Svobodna Misel“. Na leto izide 10 števk.

„Domače ognjišče“. — Učit. tiskarna v Ljubljani namerava izdajati nov list „Domače ognjišče“; list bo nepolitičen ter mu bo namen zadrževati šolo z domom.

Bralnemu in pevskemu društvu „Štanjel“ v Štanjelu je daroval preblag. g. baron Sessler 20 kron. Najsrčnejšo zahvalo mu izreka odbor.

Bralno-pevsko društvo v Volčah priredi v nedeljo 10. t. m. plesni venček v dvorani g. A. Manfreda. Sviral bo oddelek vojaške godbe iz Gorice. Vstopnina 2 K. Pričetek ob 7. uri zvečer. — To društvo je po dolgih letih zopet oživel. Želimo, da ostane živo ter se začne krepko razvijati, kakor pač pritiče Volčam!

Plesni venček priredi pevsko-tamburaško društvo v Št. Andrežu v soboto 9. t. m. v dvorani pri P. Lutmanu. Začetek ob 6. uri. S plesnim venčkom je združeno tudi petje možkega in ženskega zbora. Sviral bo pri plesu tamburaški zbor.

Pevsko in tamburaško društvo „Podgora“ v Podgori priredi v soboto dne 9. t. m. svoj društveni ples v dvorani g. Štefana Breganta. Svira vojaški orkester. Vstopnina za ude 1 K, za neude 2 K. — Začetek ob 8. uri zvečer. Odbor.

Železničarski družinski večer bo v soboto 9. t. m. v restavraciji Steinfeld na Katerinjevem trgu v Gorici. Začetek ob 8. zvečer. Čisti dobček se uporabi za dobrodelne namene.

Zahvala. — Podpisani odbor „Slov. Čitalnice“ v Dol. Vrtojbi se iskreno zahvaljuje gosp. nadučitelju Urbančiču iz Bilj, kateri je daroval 8 lepih knjig društveni knjižnici. — Srčna hvala! — Odbor „Čitalnice“.

Priloga. — Današnji „Soči“ je priložen „Kažipot po Ljubljani in kranjskih mestih“, in sicer za zunanje naročnike. Naročniki v mestu dobijo Kažipot s prihodnjo številko. — Ta Kažipot je prav važna knjiga ter bo dobrodošla našim naročnikom. Prodaja se po 2 K.

Odjemnikom molj podjetij. — V korist strank samih, ki kaj naročajo, opozarjam in prosim, naj se naslovljajo na moje ime le zasebna pisma ali taka, ki naj bi prišla le meni v roke. Kadar pa kdo naroča tiskovine, knjige, časopise ali drugo blago, naj rabi naslove: „Goriška tiskarna“ A. Gabršček — Trgovca: A. Gabršček — „Soča“ — itd. — Pisma z zasebnim licem (na moje ime) čakajo, ako sem odsoten, dokler se ne vrnem, ali pa jih pošiljajo za menoj. V takem slučaju se naročila zakasnujejo. Prosim torej uvaževanja te prošnje, da ne bo neprijetnih zamud v razpošiljanju naročenega blaga.

A. Gabršček.

Listinca. — V Zgonik: Povedali smo že nešteto krat, da Dopisov brez podpisa ne sprejemamo.

### Trgovsko - obrtne in gospodarske vesti.

O čevljarski zadruzi v Mirnu smo priobčili v petek v „Primorcu“ obširno poročilo. Ker danes nimamo prostora v „Soči“, priobčimo to poročilo v prih. številki.

Okušnje murvnega drevja in listjev po košenjilki. — Namestništvo je izdalo odlok, da je v Tržaški okolici in v bližnjih vaseh v okraju koperskem novo okušenje murvnega drevja in listja po košenjilki. Okr. glavarstvo v Gradšču opozarja v posebni okrožnici na ta odlok ter svari pred nabavo sadik iz omenjenih krajev.

Pasji davek. — Na Štajerskem nameravajo uvesti pasji davek. Za vsakega psa na deželi bi se plačalo na leto 1 K davka.

Mednarodna športna izložba v Berlinu. — V aprilu t. l. se otvori v Berlinu mednarodna športna izložba, katero napravi berlinsko športno društvo. Udeležijo se že tudi avstrijski interesentje.

### Razgled po svetu.

Vojaški novinci za 1907. — Za tekoče leto zahteva vojna uprava 103.100 novincev za stalno armado in mornarico; od teh jih odpade na Avstrijo 59.024, na Ogrsko in Hrvatsko pa 44.076. Poleg teh je treba v Avstriji 14.500 novincev za deželno brambo.

Smrtno kazen hočejo odpraviti v Črnigori. Stvar je izročena v pretres pravosodnemu ministerstvu.

Rusija. — V Plovsku je bil ubit polkovnik orožnikov po imenu Bielski. Morilec je zbežal.

Slov. tržaška mladina je priredila 3. t. m. v Narodnem domu velik narodni ples na korist slovenske in hrvatske družbe sv. Cirila in Metoda. Ples je prav ugodno vspel.

Na katoliškem Dunaju je po statistiki dognano število prostitutk 30.000. Torej je ysaka deseta Dunajčanka prostitutka. In Dunaj je tako krščansko-socijalen s krščanskim socijalistom Luegerjem, da so klerikalci vsi iz sebe, kadar čujejo ime Dunaj in Lueger! Kaj pa če bi bili tako veseli Dunaja le radi gorenjega števila!

Vojak zmrznil v zaporu. — V Rumi je zmrznil vojak-dragonec v zaporu. V zapor so ga pripeljali pijanega. Okno je bilo odprto. Vojak je v pijanosti zaspal. Zjutraj so našli zmrzneneja.

Kje se popije največ kave? — Na Francoskem pride na osebo na leto dnij 3 funte kave. V Nemčiji 5 funtov, v Združenih državah 7 funtov, v Belgiji 11, v Braziliji 14. Na Angleškem se pije največ čaj; zato pride samo funt kave na osebo na leto dnij.

Pri ožjih volitvah v Nemčiji so izgubili doslej soc. demokratje zopet 3 mandate. Vsega skupaj so izgubili doslej 25 mandatov.

Sanacija deželnih financ. — Finančni minister dr. Korytowsky namerava izvesti sanacijo deželnih financ. — Konkretne predloge o tej reči predloži vlada deželnim zborom.

Graški škof — In posemčevanje Slovencev ob meji. — V „Slov. Narodu“ je neki slovenski duhovnik napisal o tem članek poln žarkega rodoljuba, članek, ki kaže, kako naslednik apostolov, od sv. Duha postavljeni katoliški škof tam zgoraj ob Muri zatira slovensko pleme. V Apačah je lani umrl župnik-Slovenec Kukovec; mož je bil do zadnjega zvest svojemu narodu in je v kljub večkratni prepovedi od strani graškega škofa ohranil slovenske pridige v župniji. Po njegovi smrti so dali tja nekega Čeha; ta je zahteval slovenskega kaplana, ki so mu ga s početka dali, a pozneje tako dolgo rovali — namreč gg. kanoniki v Gradcu — proti njemu, da ga je škof lani o božiču prestavil. Lepa božičnica za Nemce! Dal je potem tja kaplana — Nemca, in tamošnji Slovenci, katerih je 1500, ne bodo več slišali slovenske besede. Že prej se je na enak način postopalo v Gomilici. In sedaj pride na vrsto — Radgona. Tamošnji dekan, Slovenec g. Pintarič, je že star mož, in v Gradcu komaj čakajo, da umre, da potisnejo na to mesto — Nemca. Tako raznaroduje, tako pomemčuje naše slovensko ljudstvo škof, namestnik Kristusov!

### Književnost.

Pot za razpoljem. — Roman. Napisal dr. Ivo Šorli. Cena vezani knjigi K 3. — Založila knjigotržnica Ig. pl. Kleinmayr & Bamberg v Ljubljani.

## Na prodaj je

kompletna nova oprava za spalno sobo in sicer: dve omari, dve postelji, dve nočni omari, umivalnik z ogledalom in mramornato ploščo. — Natančnejša pojasnila pri

## Iv. Fischer,

za Gradom štev. 23.

## Dva dobro izvežbana krojaška pomočnika

sprejme takoj v stalno službo:

## Filip Merkel

krojaški mojster, Ajdovščina.

## Zahvala.

Ginjenim srcem se zahvaljujem vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, ki so v tako obilnem številu izkazali zadnjo čast moje nepozabnej soprogi gospej

## Rozaliji Gorjanc

roj. Povšič

spremiš jo k zadnjemu počitku.

Gorica, 4. februarja 1907.

Josip Gorjanc,  
soprog.

## Zahvala.

Globoko ginjeni se najsrčneje zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, ki so spremlili našega nepozabnega brata, strica, oziroma svaka, gospoda

## dr. Josipa Abram

k zadnjemu počitku, ali nam ustmeno ali pismeno izrazili svoje sožalje nad bridko izgubo. Zahvaljujemo se zlasti sl. dež. odboru za krasni venec, sl. vodstvu gluhoemnice, dež. kmetijske šole, „Šolskega Doma“ in „Malega Doma“ ter ljudske šole v Kobljeglavi, ki so se udeležili pogreba s šolsko mladino, dalje sl. c. kr. okr. glavarstvu v Sežani, sl. c. kr. sodniji v Sežani in Komnu, sl. cestnemu odboru komenskemu ter sl. kraškim županom.

Vsem naša najlepša zahvala!

TUPELČE, dne 2. svečana 1907.

Žalujoča rodbina Abramova.

# FERNET-BRANCA

jedini lastniki načina za izdelovanje,

je najbolj učinkujoča želodčna grešnica sveta!

Neizogibno potrebno v vsaki družini!

Dobiva se v vsaki boljši delikatesni trgovini in v vsaki kavarni.

## Učenca

14-letnega, veščega slovenskega, nemškega in laškega jezika, sprejme pod ugodnimi pogoji: odlikovani fotografski atelje

**A. Jerkič, Gorica.**

## Odvetniški kandidat

z večletno prakso želi premeniti sedanjo službo. Prijave sub „Dr.“ upravnistvu „Soča“.




**Poskusite in priporočite izdelke**  
**Vydrove tovarne hranil v Pragi VIII. Cenovnik zastoj.**

## Izurjen mizararski pomočnik

se sprejme takoj pri podobarju Jos. Kosmač-u, Gorica, Riva Piazzutta št. 2.

### RAZGLAS.

Podpisana si usojata naznanjati, da smeta od 1. avgusta 1905. dalje — vsled pridobljene koncesije od obrtne oblasti — sprejemati vsa naročila

**električne luči** in gonilnih naprav, kakor tudi vsa popravila spadajoča v to stroko.

Z osiroma na dolgoletno vežbanje pri najboljših tvrdkah te stroke (Schuckert, Siemens & Halske) pričakujeta da, se bode slavno občinstvo ravno tako zapno obratelo na podpisanca kakor doslej ter zagotavljata solidno in ceno izvršitev vsakega naročila spadajočega v našo stroko.

Sprejemata cenj. naročila ter dajata rakna pojasalla spoštovanjem udana

**Ivan Potočnik & A. Hügel**  
Mehanična delavnica.

Vpoljava plina, vode in električne luči. V Gorici, za vajatca tiv. 13.

## Odlikovana pekarija in sladčičarna KAROL DRAŠČIK

v Gorici na Kornu v (lastni hiši)

zvršuje naročila vsakovrstnega tudi najfinejšega peciva, torte, kolače za birmance in poroke, odlikovane velikonočne pince itd. Prodaja različna fina vina in likerje na drobno ali v originalnih butelkah. Priporoča se slavnemu občinstvu za mnogobrojna naročila ter obljublja solidno postrežbo po jako zmernih cenah.

## Trgovsko-obrtna zadruga v Gorici

registrovana zadruga z omejenim jamstvom.

Načelstvo in nadzorstvo Trgovsko-obrtna zadruga v Gorici je z ozirom na premenjena in dne 29. decembra 1905. v zadrugi register vpisana pravila, pri skupni seji dne 30. decembra 1905. sklenilo za leto 1906. ta-le način poslovanja:

Daje svojim članom posojila na odplačevanje v petih letih, proti odplačilu po 2 kroni na mesec za vsakih 100 kron; na menice pa proti 6% obrestovanju.

Doba za odplačilo pri posojilih na obroke se po želji izposojevalca določi tudi na 10 ali več let.

Vsak izposojevalec plača pri zajemu posojila enkrat za vselej, mesto uradnine 1/2% prispevka v posebno rezervo za morebitne izgube.

Sprejema navadne hranilne vloge v vsakem znesku, jih obrestuje po 4%, večje, stalno naložene pa po dogovoru.

Deleži so dvojni: opravljeni po 2 kroni, glavni po 20 kron.

Zadruga objavlja vsa svoja naznanila v časopisih „Soča“ in „Primorec“.

Nova pravila so se razposlala vsem članom; če jih pa po pomoti ni kdo dobil, naj se oglasi v zadrugi uradu v Trgovskem domu.

Načelstvo in nadzorstvo.

Denar prihrani kdor kupi izgotovljeno pohištvo

pri

## Ant. Breščak-u

v Gorici, v Gosposki ulici št. 14 (v lastni hiši)

kateri ima v zalogi najbogatejšo izbero pohištva vseh slogov za vsaki stan, priprostega in najfinejšega izdelka.

**Daje tudi na obroke.** Različno pohištvo iz železa, podobe na šipe in platno, ogledala, žime in platno.

Lastna delavnica za tapcirano pohištvo.

Cene brez konkurence.

## Kerševani & Čuk

v Gorici

Stolni trg št. 9 (piazza Duomo)

priporoča svojo

zalogo šivalnih strojev

raznih sistemov

za umetno vezenje (rekamiranje)

## Zaloga dvokoles.

Mehanična delavnica konec Račtelja št. 4 sprejema vsako popravo šivalnih strojev, dvokoles, pušk in samokresov.

Šivalne stroje in poprave jamčiva od 5-10 let.



## POTNIKI V AMERIKO

Pozor!



Pozor!

Kdor hoče dobro in hitro potovati s francoskimi parobrodi čez Havre v Ameriko, naj piše pred odhodom od doma za pojasnila na našo

najstarejšo firmo

**Zwilchenbart, Basel (Švica) Centralbahnhofplatz 9.**

Za dobro in hitro ekspedicijo se garantira.

## Eksport Mizarska zadruga Eksport

v Gorici — Solkanu

vpisana zadruga z omejenim jamstvom

tovarna s strojevnim obratom na parno in vodno silo naznanja, da izdeluje

**najrazličnejša pohištva vseh slogov**

ter sprejema v delo vsa večja stavbena dela.

Podružnica v Trstu Via di Piazza vecchia 1. Podružnica v Spiljetu. Zastopstvo v Orjentu.

Cene zmerne, delo lično in solidno.

Se dobiva v vseh lekarnah.

Najboljše zdravilo proti

Se dobiva v vseh lekarnah.

# REVMATIZMU in PROTINU

je liker Godina

izdelan v Trstu v lekarnah Rafael Godina, lekarna „Alla Madonna della Salute“ pri Sv. Jakobu; Josip Godina, lekarna „All' Igea“, Via del Farneto 4.

cena steklenice K 1.40, in Trstu se ne razdeljuje manj nego 4 steklenice proti povzetju ali naprej poslanim zneskom K 7.— prosto poštnine.